


Cartagena te Quiere, Quiere a 
Cartagena, programa de Cultura 

Ciudadana para el fortalecimiento 
de la democracia participativa, la 

convivencia, la transparencia 
pública, el buen gobierno y la Paz

en el Distrito de Cartagena

CONVENIO No. 027 de 2020



Cultura Ciudadana en 
Plan de Desarrollo 

“Salvemos a Cartagena”

PILAR CARTAGENA TRANSPARENTE

LÍNEA ESTRATÉGICA: CULTURA 
CIUDADANA PARA LA 

DEMOCRACIA Y LA PAZ

PROGRAMA: CARTAGENA TE 
QUIERE, QUIERE A CARTAGENA: 

PLAN DECENAL DE CULTURA 
CIUDADANA Y CARTAGENEIDAD



Objeto del Convenio 027 de 2020
Aunar esfuerzos técnicos, administrativos y financieros para

adelantar estrategias contempladas en el Plan de Desarrollo

“Salvemos Juntos a Cartagena”, encaminadas a la elaboración

del documento técnico de soporte del Plan Decenal de Cultura

Ciudadana y Cartageneidad, y la implementación del

programa Barrio Heroico, para la promoción de la cultura de la

transparencia, la democracia local, la deliberación ciudadana y

el control social, bajo el programa denominado: “Cartagena te

Quiere, Quiere a Cartagena, programa de Cultura Ciudadana

para el Fortalecimiento de la democracia participativa, la

convivencia, la transparencia publica, el buen gobierno y la Paz

en el Distrito de Cartagena.”



¿Qué actores 
participan en el 

proceso?

• Empresas y 
organizaciones 
empresariales

• Ciudadanos, 
organizaciones, 
colectivos, JAC, 
etc.

•Universidades, 
Institutos de 
Educación 
Superior, 
Instituciones 
educativas.

• Alcaldía, 
Concejo, 
entidades 
nacionales, etc.

Sector 
institucional

Sector 
académico

Sector 
privado

Sociedad 
civil



Línea base del Plan Decenal de Cultura
Ciudadana: Encuesta de Cultura
Ciudadana 2020.

Mesas de diagnostico participativo.

Documento diagnostico del Plan Decenal
de Cultura Ciudadana y Cartageneidad.

Producto 1
Elaborar el documento técnico
de soporte del Plan Decenal de
cultura ciudadana y
Cartageneidad (Diagnostico,
documentos metodológicos,
resultados encuesta ciudadana)
con experiencias piloto a modo
de laboratorio social.



Alistamiento
Diagnostico 

local
Socialización y 
concertación

Formulación

Adopción de 
Política Pública

Implementació
n 

Seguimiento y 
control. Pasos para 

construir el 
Plan

Octubre –
Diciembre de 2020

Octubre de 2021 Hasta diciembre de 2031



¿Qué entendemos por 
Cultura Ciudadana?

La cultura ciudadana es la expresión de la relación

del ciudadano consigo mismo, con otros

ciudadanos y con la ciudad, dentro de un marco de

valores democráticos y cívicos que responden a

preceptos éticos y morales.

Con esta deficinición se reconoce que en las ciudades

los individuos, la ciudadanía, las instituciones, el

sector empresarial y academico constituyen

relaciones que se tejen entre sí y en sí mismos.



Ejes estructurantes

Cultura 
ciudadana

Transparencia

Derecho a la 
ciudadAutocuidado

la relación del ciudadano 
consigo mismo, con otros 
ciudadanos

la relación del ciudadano
con otros ciudadanos y 
con la ciudad

marco de valores 
democráticos y cívicos que 
responden a preceptos éticos y 
morales



Metodología
La IAP es un modo de hacer ciencia de lo

social que procura la participación real de

la población, con el fin de entender sus

dinámicas, percepciones y aspiraciones,

generando así un conocimiento que

articule los aportes científicos y teóricos

con el saber de la comunidad.



Instancias de 
participación y control

Mesas temáticas de 
construcción del Plan

• Se realizarán mesas 
temáticas para la 
construcción del 
diagnostico del Plan 
Decenal a partir de los 
conocimientos y 
expectativas de los 
ciudadanos.

Encuesta de percepción

• Participación anual de la 
ciudadanía por localidades.



Encuesta de Cultura Ciudadana
La Encuesta de Cultura Ciudadana de Cartagena 2020

se aplicó teniendo en cuenta criterios conceptuales

desarrollados por el LAB3C (Derecho a la Ciudad,

Transparencia y Autocuidado) y los lineamientos de

la Escuela de Gobierno y Liderazgo de la Alcaldía

Distrital.

El instrumento de medición contiene 70 preguntas;

en total se aplicaron 2.429 encuestas, con un

margen de error global del 5% y un nivel de

confianza del 95%.



Ficha tecnica
ÍTEM DESCRIPCIÓN

Realizada por Laboratorio de Cultura Ciudadana de Cartagena – Universidad de Cartagena
Estadístico encargado 
del diseño muestral Hugo Alberto Brango García, Ph.D.

Nombre de la 
encuesta Cultura ciudadana en Cartagena.

Objetivo de la 
encuesta Elaborar la línea de base para el Plan Decenal de Cultura Ciudadana de Cartagena 2021 - 2031

Universo de estudio Habitantes de la zona urbana de la ciudad de Cartagena.

Población objetivo Personas mayores de 16 años residentes habituales en las viviendas de las 15 unidades comuneras 
(UCG) distribuidas en las tres localidades (LOC) de la zona urbana de la ciudad de Cartagena.

Unidades estadísticas

Unidad de observación
• Viviendas
• Personas
Unidad de muestreo
• Unidades comuneras
• Manzanas
• Viviendas
Unidad de análisis
• Viviendas
• Personas

Marco muestral
Está constituido por el inventario cartográfico y el listado de viviendas, obtenidos de la información 
del Censo Nacional de Población y vivienda de 2005 para la ciudad de Cartagena con proyección a 
2018.

Fuentes
La fuente de datos son las personas de más de 16 años que hacen parte de los hogares. La 
información se toma directamente de las fuentes que responden a la encuesta mediante la técnica 
de informante directo e informante idóneo en algunos casos.



Ficha tecnica
ÍTEM DESCRIPCIÓN

Cobertura geográfica El estudio tiene cobertura geográfica en las 15 Unidades Comuneras de la zona urbana de Cartagena.
Tamaño de muestra 2429 personas entrevistadas
Margen de error Para los resultados que se obtienen se espera un margen de error +/- 5%.
Nivel de confianza Se asume un nivel de confianza de 95% y varianza máxima en las proporciones poblacionales (p=0,5).

Nivel de 
representatividad

El estudio permite inferir sobre el total de la población mayor a 16 años en la zona urbana de la ciudad en 
Cartagena. La representatividad de la muestra es 100%. Para la selección de la muestra son considerados todas las 
unidades comuneras de la ciudad.

Diseño muestral

El tipo de muestreo es probabilístico, de conglomerados, estratificada y multietápico. Las tres localidades de la 
división político-administrativa son los estratos. El proceso de selección de la muestra está estructurado en tres 
etapas,
• Unidades Primarias de Muestreo (UPM). Constituidas por las 15 unidades Comuneras (Diseño !"#).
• Unidades Secundarias de Muestreo (USM). Está constituida por las manzanas que pertenecen a cada UPM. 

Para la selección de manzanas, se utiliza una selección de muestra proporcional al tamaño sistemática (PPT-
SIS) de manzanas.

Unidades Terciarias de Muestreo (UTM). Son los segmentos o medidas de tamaño MT (áreas de 10 viviendas en 
promedio) en las manzanas. Se selecciona el segmento o UTM con un muestreo aleatorio simple de conglomerados 
(MASC). En esta etapa se selecciona una persona mayor de 16 años en cada vivienda.

Período de referencia

• Últimos 7 días: se refiere a los 7 días inmediatamente anteriores a la realización de la encuesta. Semana 
pasada o de referencia: es la semana calendario (lunes a domingo) inmediatamente anterior a la semana en la 
que se efectúa la entrevista.

• Mes pasado: hace relación al mes calendario inmediatamente anterior al mes en el que se realiza la encuesta.
Últimos 6 meses: se refiere a los últimos 6 meses calendario que preceden a la semana de la encuesta.

Período de recolección Del 5 al 19 de diciembre de 2020

Método de recolección Los entrevistados son elegidos de manera aleatoria dentro de cada vivienda respetando las cuotas de sexo y edad. 
Se aplica entrevistas directas (cara a cara).



39%

61%

PARTICIPACIÓN POR GENERO EN LA ENCUESTA DISTRITAL DE 
CULTURA CIUDADANA

Hombres Mujeres

RESULTADOS
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Paticipación por género y nivel educativo

Hombres Mujeres



Derecho a la 
ciudad

23%

77%

¿HA PARTICIPADO USTED EN LA IDENTIFICACIÓN Y/O 
FORMULACIÓN DE PROYECTOS DE DESARROLLO PARA SU BARRIO 

O COMUNIDAD?
Si No



Derecho a la 
ciudad
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Por su gente Por sus Playas Por ser una ciudad
Patrimonio Histórico

de la UNESCO

Por su Cultura Ninguna de las
anteriores

26.80%

10.70%

30.50%

22.60%

5.50%

¿Cuál de estas características le hacen sentir orgulloso de vivir 
en Cartagena?

Cartagena



Derecho a la 
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¿Cuáles de estas situaciones relacionadas con la seguridad se 
presenta en su barrio? 

Cartagena



Derecho a la 
ciudad
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¿La escuela de su barrio tiene programas para el acceso de 
personas con discapacidad?

NoSí



Derecho a la 
ciudad

NoSí
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El acceso al centro de salud es fácil para personas con:



Derecho a la 
ciudad
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Calle
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distinto al suyo

No me importa,
soy respetuoso

de las
diferencias
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¿Cuáles de los siguientes personas NO le gustarian como vecino?

Hombre Mujer



Derecho a la 
ciudad
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Cuando en Cartagena hay elecciones, Usted:

Hombre Mujer



¿Cuáles de las siguientes instituciones de 
gobierno usted cree que están afectadas 

por la corrupción?
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Transparencia
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¿Cuáles de las siguientes organizaciones cercanas a su comunidad 
cree usted que están afectadas por corrupción?

Cartagena



Transparencia

73%

27%

¿PAGA USTED LOS IMPUESTOS?

Si No
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Por cuál de estas razones paga ud los impuestos

L1 L2 L3 Cartagena



Autocuidado
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Si repentinamente tuviera que irse por uno o dos días, Se 
sentiría usted tranquilo(a) de dejar al cuidado de su casa a: 

Cartagena



Autocuidado
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¿Qué tipo de actividades le gusta realizar en su tiempo libre?

Cartagena



Autocuidado
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¿Qué tipo de actividades le gusta realizar en su tiempo libre?

Cartagena
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Si usted observa o escucha  a su vecino/a agrediendo física o 
verbalmente a la pareja usted qué hace:

Hombre Mujer

Autocuidado



Autocuidado

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

La suerte Otras personas
no me lo

permitieron

No trabajé lo
suficiente para

lograrlo

En mi ciudad es
muy difíci l
cumplir las

metas

Mi familia no
me apoyó lo

suficiente

Ninguna de las
anteriores

Otro. ¿Cuál?

12.00%

1.80%

54.80%

15.60%

2.50%

11.00%

2.30%

Cuando no logra las metas que se ha propuesto considera que 
es responsabilidad de:

Cartagena



Autocuidado
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¿Cómo es la relación con sus vecinos?

Cartagena



Mesas de diagnostico
En el marco de la agenda pública se realizaron 18

mesas de diagnóstico, con la invitación a

personas y asociaciones relacionadas con

diferentes enfoques, entre los que destacan los

enfoques diferenciales, de actores estratégicos y

del orden territorial, con el objetivo de identificar

las problemáticas asociadas a la cultura ciudadana

desde el respectivo enfoque.



Dimensión Puntos Críticos Factores Estratégicos

Acceso y Uso del Espacio Publico

Uso indebido de Espacio Publico
Acceso al Espacio PublicoLimitación en el acceso de espacio publico

Ausencia de espacio publico

Demografía Gentrificación Fortalecimiento de sistemas de acción
comunitaria en el plano urbanístico

Educación

Insuficiente implementación de enfoques
diferenciales en ambientes educativos

Acceso a información orientada al
conocimiento del enfoque diferencial

Deterioro en infraestructura educativa Fortalecimiento y ampliación de la
infraestructura Educativa

Insuficiente cobertura en educación media y
superior

Acceso a la Educación Superior

Espacio Público Deterioro de amoblamiento urbano Fortalecimiento y ampliación del
amoblamiento urbano

Bienestar Desconfianza frente a las instituciones Acceso a programas de formación en valores
cívicos (constructivismo experimental)

Hábitat

Uso indebido del espacio público y de la
vocación del suelo

Uso del suelo y de espacio público de
acuerdo a su destinación y vocación

Escaso acceso a servicios públicos
domiciliarios Fortalecimiento de la oferta de servicios

públicos
Inclusión

Acceso precario a servicios jurídicos y
psicosociales

Derecho a la 
ciudad



Dimensión Puntos Críticos Factores Estratégicos

Transparencia Institucional

Barreras de acceso a la información Acceso a la información
Debilidad institucional Fortalecimiento institucional

Apropiación indebida de tierras
Reglamentación e inventario de bienes del
Distrito

Insuficiente Articulación de acciones
oficiales

Articulación de Acciones oficiales

Desconfianza institucional
Fortalecimiento de la confianza
institucional

Deficiente formación de la educación
sexual y en acoso laboral

Fortalecimiento en formación de la
educación sexual y en acoso laboral

Transparencia Empresarial Desconfianza empresarial
Fortaleciendo de la transparencia
institucional y empresarial

Transparencia Ciudadana

Formación en valores Cívicos
Acceso a programas de formación en
valores cívicos (constructivismo
experimental)

Incumplimiento recurrente de normas
jurídicas

Acceso y difusión de normas jurídica
relacionadas con el comportamiento

Insuficiente acceso a la información por
parte de organizaciones sociales y
comunales

Acceso a la información por parte de
organizaciones sociales y comunales

Transparencia



Dimensión Puntos Críticos Factores Estratégicos

Autocuidado físico

Barreras de información y
económicas en materia de
cuidado físico

Información accesible y
herramientas públicas para
promover el cuidado

Protocolos de bioseguridad
deficientes en
establecimientos públicos

Fortalecimiento de redes
ciudadanas y del sector
empresarial para motivar
practicas inseguras durante la
emergencia de la COVID-19

Ausencia del sentido de
autocuidado en relación a las
de medidas de bioseguridad

Autocuidado Social

Autocuidado psicológico
Deficiencia en la atención de
salud mental

Fortalecimiento y ampliación
de la atención relacionada
con la salud mental

Autocuidado



CONCLUSIONES

Se debe prestar atención a la alta proporción de 
personas que rechazan como vecinos a personas 
homosexuales, reinsertados y habitantes de calle 
que son caldo de cultivo para la discriminación y 

la violencia.
Los datos confirman la grave 
situación de inseguridad que 
manifiestan los encuestados 
quienes identifican los atracos 
callejeros y la drogadicción 
como parte del problema.

En Cartagena un alto 
porcentaje de los 
encuestados afirma (77%) 
que NO ha participado en 
la identificación o 
formulación de proyectos
para el bienestar de su 
comunidad.

Es necesario conectar al 
ciudadano con la ciudad, 

adelantando estrategias de 
cuidado, autogestión y confianza

Uno de los casos más 
representativos por su 

importancia para el desarrollo 
es el precario estado de la 

infraestructura de las 
instituciones educativas 

públicas. 

Escases de oportunidades 
frente a las problemáticas que 
les toca sortear en el día a día



¡GRACIAS!




